

В диссертационный совет Д 220.061.02
ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный
аграрный университет им. Н.И. Вавилова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Родионовой Ирины Анатольевны на тему: «Системная трансформация сельского хозяйства в условиях институционализации рыночных отношений», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (1.2. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Рыночные преобразования в АПК Российской Федерации вызвали пересмотр научных концепций развития аграрной экономики. В этой связи важное значение приобретает переосмысление социально-экономических отношений в аграрном секторе применительно к переходному периоду. Трансформационный процесс побудил глубокие и масштабные институциональные перемены в структуре сельскохозяйственного производства. На смену институтам административно-командной системы пришли качественно новые институты, отвечающие рыночным требованиям, однако их формирование и развитие совершаются неравномерно и противоречиво. В этой связи определение наиболее значимых ориентиров и векторов переустройства институтов сельского хозяйства, представляется своевременным и практически востребованным.

Актуальность темы диссертационного исследования Родионовой И.А. продиктована необходимостью поиска резервов для решения проблемы ускорения темпов экономического роста и повышения конкурентоспособности отечественной аграрной экономики, что напрямую затрагивает вопросы повышения эффективности аграрных институтов.

Материал автореферата отражает поставленные и решенные задачи по исследованию процесса системной трансформации сельского хозяйства. В работе эффективно используется информация, полученная из весомых литературных источников и прямых контактов с ведущими специалистами в этой области. Материалы диссертации апробированы на конференциях различного уровня и публикациях в количестве 52 работ, в том числе 3 монографиях и 18 статей в изданиях, рекомендемых ВАК Минобрнауки РФ.

Признаки научной новизны нашли свое отражение в разработанной методологии диссертационного исследования. Автором использованы различные подходы и методы, позволившие обосновать методологические принципы, отличительные признаки механизма трансформации сельского хозяйства и аргументировать его этапы.

Достоинством диссертационного исследования является предложенная автором оригинальная методика прогнозирования структурных изменений многоукладной аграрной экономики. На материалах Саратовской области, используя метод корреляционно-регрессионного анализа, были выявлены факторы, способствующие формированию различных укладов в стоимости валовой продукции в сельском хозяйстве региона.

Однако, наряду с несомненными преимуществами автореферата диссертации, можно отметить определенные недостатки: в работе недостаточно полно раскрыто содержание «институционализации рыночных отношений», на наш взгляд, его следовало пояснить; также в предложенной автором методике сравнительной рейтинговой оценки четко не отражены транзакционные издержки, оказывающие влияние на эффективность организационно-правовых форм хозяйствования. Однако указанные замечания не снижают общей ценности работы и не влияют на главные теоретические и практические результаты исследования.

Это позволяет сделать вывод о том, что автореферат диссертации в полной мере соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а его автор – Родионова Ирина Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1.2. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Заведующая кафедрой
экономического анализа
ФГБОУ ВПО Кубанский ГАУ
д-р экон. наук, профессор

350044, г. Краснодар, ул. Калинина 13
Тел. 8(681) 221-59-42
E-mail: kubsau.ru



Н.К. Васильева

Личную подпись тов. *Васильева*
Начальник отдела кадров *Смирнова*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Родионовой Ирины Анатольевны на тему: «Системная трансформация сельского хозяйства в условиях институционализации рыночных отношений», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (1.2. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).»

Проблема формирования высокоэффективных аграрных отношений, призванных обеспечить продовольственную безопасность и экономическую независимость сельского хозяйства страны становится особенно сложной в период радикальных реформ. Масштабные преобразования, начавшиеся в 90-х годах XX века и означающие введение новых форм и видов экономических отношений, формирование новых структурных единиц и моделей управления, были связаны с переходом к рыночной системе хозяйствования. Однако упрощенное понимание сущности рыночных преобразований не обеспечило реального перехода к устойчивой аграрной системе. Трансформационные процессы осуществлялись в отсутствии четкого видения нового структурного облика сельского хозяйства, поэтому уже на имеющиеся базовые проблемы неэффективности прежней системы хозяйствования наложились новые дисбалансы и диспропорции.

В представленной работе автор, опираясь на достижения теории и практики в области экономики и управления сельским хозяйством, применяет системный подход, в рамках которого становится возможным рассмотреть не только трансформационный процесс сам по себе, но и выявить и проанализировать характер и направленность его прямого воздействия на отдельные структурообразующие элементы агропромышленного комплекса. В этом заключается несомненная важность и актуальность представленной работы.

Особый интерес и новизну для теории представляет системный подход, в рамках которого становится возможным не только анализировать трансформационные процессы в сельском хозяйстве, но и определять его этапы и механизм в условиях институционализации рыночных отношений.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования состоит в возможности их использования региональными органами исполнительной власти и бизнес-структурами в вопросах совершенствования процесса системной трансформации сельского хозяйства, в частности мер по адаптации государственной поддержки сельского хозяйства к требованиям Всемирной торговой организации.

В своих выводах автор опирается на теоретические положения, а также на широкий массив фактических данных, в том числе полученных в ходе проведения самостоятельного исследования.

Логика изложения материала соответствует логике раскрытия темы в полном соответствии с заявленной целью. Представленный автореферат в

полной мере дает представление о содержании и структуре диссертационной работы. Задачи работы и полученные автором результаты характеризуют научную новизну диссертации и соответствуют заявленной цели диссертационного исследования.

Вместе с тем, необходимо отметить недостатки работы:

1) в работе предложены параметры результативности трансформационного процесса в сельском хозяйстве, вместе с тем не ясно, какие конкретно показатели используются для его оценки;

2) в автореферате не отражена четкая позиция автора по поводу приоритетности развития различных форм хозяйствования в АПК.

Несмотря на приведенные недостатки, содержание и оформление автореферата свидетельствуют о высокой научной квалификации автора и подтверждают его навыки оформления результатов, полученных в ходе выполнения собственного научного исследования.

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация представляет собой законченное научное исследование, результаты которого обладают научной новизной и значимостью. Работа Родионовой И.А. отвечает требованиям, предъявляемым ВАК при Минобрнауки России к докторским диссертациям в соответствии с пунктом 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г., а сам автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (1.2. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Заведующая кафедрой
менеджмента ФГБОУ ВПО
«Астраханский государственный
университет»

Р.И. Акмаева

Адрес: г. Астрахань-56,
ул. Бертьольская, д.5, кв. 7.
Тел: (8905)481-22-76
e-mail: ecorai@mail.ru



Подпись удостоверяю:

Наэ. ОК Вяткина А.С.